2021.09.22 星期 =

创新推行党建统领"四化"基层治理模式

-浙江龙港市深入开展基层党建工作纪实

导延伸到基层治理"末梢神经"。建立

健全"网格党小组+党员中心户"模式, 大力推动专职网格员、社区干部、骨干

党员、业委会主任进网入格抓好治理。

程中,龙港市充分发挥市管社区体制

优势,建立机关部门包社区、驻区单位

共参与、社会组织聚合力等工作机制,

服务组团化。在推动城市治理过

□ 薛成博 高文楷

作为全国最年轻的县级市——浙 江省龙港市自2019年撤镇设市以来, 坚持以习近平总书记多次强调的"要 主动适应城市社会群体结构和社会组 织架构的变化,推进基层党建工作创 新;把加强基层党的建设、巩固党的执 政基础作为贯穿社会治理和基层建设 的一条红线"为遵循。立足"大部制、 扁平化、低成本、高效率"的改革方向, 把基层党建作为引领经济社会发展的 重中之重,逐步探索形成党建统领基 层治理"四化"(管理扁平化、服务组团 化、治理数字化、保障多元化)模式,有 力提升了基层治理水平。

管理扁平化。立足龙港扁平化治 理模式,建强领导核心,推动党的组织 和工作覆盖到社区治理的前沿阵地。 一是以党组织为龙头,做强全域党建 联盟。针对社区党组织治理统筹能力

偏弱、动员能力不强、服务精细度不高 等治理瓶颈,将若干个社区及辖区内 网格化为依托,织密治理"一张网"。 全市划分为384个全科网格,优化党 组织设置,以网格为单位全面建立网 格党支部,物色379名骨干党员干部 担任专职网格员,示范带动网格内党 员就近就便就地开展服务,把党的领

机关企事业单位、"两新"等党组织联 合组建社区联合党委,构建党建统领 社区联合党委、联勤工作站、综合服务 中心"三位一体"的基层治理架构,破 解党建资源分散、碎片化难题。二是 以部门力量为支撑,推动治理力量下 沉。设立社区联勤工作站,作为部门 延伸力量下沉的平台,全市下沉公安 局、市监局、综合行政执法局等部门单 位执法人员165名,派驻专职社工150 名,形成巡逻在网格、管理在社区联合 党委的人员管理模式,真正让社区有 职权有力量抓治理、抓服务。三是以

统筹辖区单位部门、在职党员干部、社 会组织等多元力量参与到社会治理工 作中,形成齐抓共管、同频共振的工作 格局。一是机关部门包社区。建立市 领导挂钩联系、科级干部包社区等机 制,市领导领衔,每个社区联合党委都 有1名市领导挂钩联系,至少有1个机 关部门企事业单位结对联系,26名市 领导、37个机关部门单位联系26个社 区联合党委,130余名科级干部联系 102个社区全覆盖。二是驻区单位齐 参与。成立"睦邻和美"党建共建委员 会,15家共建单位及下辖党支部结对 44个小区党支部,围绕政治理论共 学、优势资源共享、实践活动共办、服 务品牌共创、作风纪律共抓共同抓好 小区党建。建立市直机关部门和在职 党员到社区(小区)"双报到、双服务" 机制,全市3400余名机关在职党员进 社区(小区)报到服务,全面构建共驻 共建的社区治理新格局。三是社会组 织聚合力。构建社会组织党建管理体 系,组建社会组织党组织107个,吸纳 党员560余名,进一步扩大社会组织 的党组织和工作有效覆盖面。以党组 织为纽带,实施"社区+社会组织"党 组织结对共建,引导社会组织发挥资 源、人才优势融入社区治理,拓宽社会

治理数字化。以数字化改革为牵

组织党组织作用发挥途径,提升社区

治理水平。



瓯江红龙港市党群服务中心

引,强化技术支撑,推动基层治理数字 化转型。一是数字赋能,一屏观全 域。通过进一步整合、挖掘和应用党 建大数据,搭建龙港市基层党建扁平 化智管系统,创新提出社区运行指数 和活跃指数两大指标,动态监测社区 运行情况,分析研判社区治理中的亮 点、痛点和堵点,以数字化助推"市管 社区"扁平化治理迭代升级。二是云 端互动,一键共参与。建立"三务公 开""随手拍""你说我做"等应用模块, 通过"群众吹哨、社区(部门)报到"机 制,破解社区治理中信息不对称和参 与渠道单一的问题,进一步凸显"市管 社区"体制的优势,激发社区居民参与 热情。如河底高社区居民通过"你说 我做"模块反映某门店油烟污染问题, 社区收到信息后第一时间组织社区干 部上门调查处置,经沟通协商,餐饮店

家于两天内安装排烟设备,长期困扰

居民的烦心事得到顺利解决。三是精 准服务,一站办全程。在社区投放政 务服务瓯 E 办自助终端 60 余台,设立 社区便民服务中心一站式窗口,开展 红色代办,打造10分钟服务圈,实现 个人高频事项在社区一级"全域同权 办",90%以上个人事项可就近办理和 全域无差别化服务。

保障多元化。坚持资源下沉、保 障下倾,以人、财、物为重点,不断强化 全要素支撑,让社区党组织有能力有 资源来服务群众、优化治理、抓强党 建。一是干部专业化管理。实施社区 干部专业化改革,社区党组织书记管 理上提一级,纳入市委组织部干部管 理范围,实行统一县级备案管理、统一 培训、统一考核,一揽子制定出台《龙 港市社区干部管理办法(试行)》等政 策制度,落实社区干部学历提升、养老 保险、公积金等激励保障政策,开展师

徒结对帮带,有力激发干部干事创业 热情。二是阵地规范化提升。制定 《龙港市社区党群服务中心规范标准 手册》,全面推动党群服务中心提档升 级,构筑"1+102"市、社区两级党群服 务中心体系,坚持以党群服务中心为 纽带,有机联结单位、行业和领域党组 织,整合各类服务资源,常态化开展各 类志愿服务,满足社区不同群体需求, 打通服务群众"最后一公里"。三是社 工专职化培育。建强社区专职工作者 队伍,择优选聘150名全日制大专以 上学历专职社工派驻社区开展治理服 务,制定《龙港市专职社区工作者薪酬 管理暂行规定》等制度,健全完善社区 专职工作者"选育管用"全链条机制, 采取"导师带徒""挂职锻炼"等方式开 展专题辅导培训,持续提升社工队伍 履职能力。

(本文配图由龙港组织部办公室提供)

在一个窗口办所有事

南京市溧水区东屏街道坚持"三个导向",

创新打造智慧便捷高效为民服务中心

进社区报到服务

□ 孟五明 许金香 刘 群

近日,在江苏省南京市溧水区东 屏街道为民服务中心,居民姜先生不 到10分钟就完成了水电气三项业务 的开通手续,盛女士几分钟就补办了 市民卡,谢先生成功办理了企业营业 执照,高效便民的服务获得众多居民 的点赞,也得到了上级部门的高度认 可。据了解,今年以来,东屏街道在为 民服务中心改造建设中始终坚持"三 个导向"的原则致力于打造高效便民 的"为民服务看东屏"政务服务品牌, 在全市率先实现了水电气报建一体化 业务、率先实现市民卡业务全流程办 理、真正实现了"一窗通办"的高效便

坚持群众需求导向,着力拓展服务 内容,解决群众少跑路的问题。以往, 街道为民服务中心办理事项就是区行 政审批局下发的标准化事项107项。 但是与群众生活息息相关的水、电、 气的开通、缴费等高频业务就需要跑 溧水城区和街道自来水、供电业务大 厅两个不同部门,且各个部门的业务 办理要求、提交材料不同。诸如此 类,还有很多高频事项需要跑到区市 民之家才能办理,这成为不少群众的 烦心事、操心事。为了解决老百姓的 实际需求,东屏街道经过多次调研,主 动对接区行政审批局及相关职能部 门,拓展服务事项。目前,中心内办理 事项从原来的107项增加到379项, 其中下发标准化服务事项116个、主 动承接区级下沉事项263个,水电气 报建一体化、市民卡制卡、法人营业 执照办理等业务均为特色服务事项, 居民办事更便利,解决了让群众少跑 路的问题,实现了"进一扇门办所有 事"的服务。

坚持问题导向,着力解决部门专线 问题,创新运用"云桌面"技术真正实现 "一窗通办"。传统政务服务1台电

脑只能接1条专线,379个事项涉及 21个部门8条专线,随着权限下放和 承接事项增多,会有更多的专线进 驻。如果解决不了专线的问题,就需 要建设一个足够大的大厅、足够多的 窗口或者足够多的电脑来承接这些事 项,中心在不久的将来就无法满足功 能需求。如何将这些业务集中到一个 窗口?为了解决这个问题,东屏街道 率先引入"云桌面"技术,借助后台服 务器、1个云桌面、多条专线系统一体 化的强大应用功能,实现政务、人社、 卫健、市场监管、规资、供水等多个系 统在1个电脑终端连接,窗口人员可 根据不同需求随时切换专线业务系统 办理业务。利用"云桌面"彻底解决了 系统集成问题,真正实现了"一窗通 办",所有业务统称为"综合业务",群 众办事时不用选择业务事项,实现了 从"进一扇门办所有事"到"在一个窗 口办所有事"的提升服务。

坚持效果导向,着力解决人员配置 问题,培养全科全能社工。事项进驻 了,系统集成了,最关键的就是解决人 的问题。"一窗通办"的关键是需要有 全科政务服务社工,其实这也是实行 "一窗通办"的重要出发点。为此,中 心通过上派跟学、下派领学、集中培 训、科学设置AB岗等多种方式让窗 口每个人都成为"多面手",这样既能 满足综合窗口的业务要求,后期也能 实现窗口和人员的高效使用。从7月 份开始,中心已派出4批共12名工作 人员参与培训,中心每周开展两次集 中业务培训,通过笔试和实操考核迅 速掌握业务办理要求,制定了《东屏街 道为民服务中心人员绩效考核办法》, 通过考核导向强化优质服务。据统 计,中心新增262个事项,可办事项达 379项,而窗口人数不增反降,从原来 的25 人降到现在的12人,有效解决 了人力资源的有效配置问题,9月1日 至15日,共办理综合业务535件,比 去年同期单项业务还增加了134件。

"区一街道一村社"数据协同,构 建"15分钟政务服务圈"。在创新技 术的支撑下,东屏街道与区行政审批 局建立联动工作组。目前已经实现 "区一镇街"数据协同,所有区级为民 服务事项均可在镇街办理。同理,当 实现镇街与村社联动,所有个人事项 也可以在村社办理,从而实现"15分 钟便民服务圈"。东屏街道目前已在 徐溪社区和长乐社区进行试点,在社 区便民服务中心设置服务专窗。其 中,长乐社区可办理事项已达到124 项,包括水电气生活缴费业务等。后 期,将进一步推动村级综合窗口设置, 全力构建"15分钟政务服务圈",让群 众办事不出村。

配置智能设备,精心打造一个有 温度的为民服务中心。在东屏街道为 民服务中心,随处可见温馨暖心的服 务。一走进大厅,约1.5米高的客服 机器人"小东"就热情迎上来,它不仅 是个引导员,还是个咨询员。智能查 询台和智能填单台可实现进驻事项办 理全流程录入,咨询填单全过程服务, 今后所有数据可在后台进行沉淀、存 档,再次使用时可以直接提取,从而避 免重复提交材料。24小时自助服务 区,居民只要刷身份证就可进入办理, 除了水电气自助缴费机、社保查询缴 费机、不动产自助综合设备等,涵盖了 大多数常见业务。除此之外,还投放 了智能云柜。智能云柜可实现24小 时材料交互存取,办理人扫码自助提 交材料后,窗口人员取件办理再通过 证照柜返回并通知提交人,多数业务 能实现服务"不打烊",对上班族很友 好。中午"延时办"、周末"轮值办"、特 殊群体"帮代办"体现了主动服务的理 念,大厅设置的儿童休闲、自助水吧、 阅读休憩、健康自检、老年人智能技术 培训等暖心服务,更是传递出一个有 情怀、有温度的为民服务中心。

园林废弃物变废为宝

彩色有机覆盖物成为服贸会亮点

□ 刘路琦

2021年9月2日至7日,中国国 际服务贸易交易会在北京市成功举 办,在"碳中和"绿色技术专题展区, 动向国际科技股份有限公司自主研 发、生产的植物有机覆盖物产品成为 这次服贸会的亮点,一块块色彩缤纷 的展板吸引了众多围观者的目光。

动向国际总经理张福生介绍: "我们在园林部门或者公园获取园林 垃圾后,经过专业的破碎、筛选等环 节,将70%园林垃圾改造为木制覆盖 物,剩下的30%则会被处理为有机肥 料等产品供植物生长,近乎100%地 再利用了园林垃圾,有效规避了传统 焚烧方式带来的生态环境破坏。"

展台面前已经制作好的木制覆 盖物分别被染成不同的颜色,再按照 不同的摆放方式,在地面上形成了一 片美丽的彩色"地毯";展台墙面上所 展示的木制品,更是颜色各异,大小和 形状都有细微差别,让参观者眼前一 亮。张福生表示,园林废弃物经过加 工处理后变废为宝,形成的不同木制 品,再经过打磨成为无锐角的小块木 制覆盖物,可用于室内装饰和儿童乐 园地面景观打造,特别是经过柔丝处 理后相互缠绕在一起的木制覆盖物会 更加牢固坚硬,便于应用在户外空间。

张福生不时向参观者介绍说: "在自然循环中,大部分二氧化碳通 过植物的光合作用储存在生物质中, 并产生氧气作为副产品,所以植物产 生的枯枝落叶是土壤有机质的重要 来源之一。而土壤中的有机质又是 全球碳平衡过程中非常重要的碳库, 由此可见,土壤有机质的损失对地球 自然环境具有重大影响。从全球看, 土壤有机碳水平不断下降对全球气 候变化的影响,将不亚于人类活动向 大气排放的影响。因此,为了保护地 球环境,保护大自然,我们必须做出 改变,这也是在保护我们人类自己。"

森林是人类文明的摇篮,是最直



张福生

(动向国际供图)

接影响人类能否生存下去的生态因 子。自我国2004年首届中国城市森 林论坛成功举办后,全国各地积极响 应"让森林走进城市,让城市拥抱森 林"的重要批示,加快森林城市建设 步伐,取得显著成效。据《2020年中 国国土绿化状况公报》显示,2020年 全国开展国家森林城市建设的城市 达441个,城市人均公园绿地面积达 14.8平方米。在如火如荼的森林城 市建设中,将有更多的植物通过光合 作用将碳吸收,起到碳中和的作用。 张福生说,要达成中国"2030年前、 2060年前,碳达峰、碳中和"的目标, 应同时妥善处置和监管城市生活、农 村种植植物过程中而产生的农林废弃 物,不使它们再产生新的碳排放,避免 形成"竹篮打水"的情况,所以,最好的 处置方式就是让那些农林废弃物变成 有机质产品重新回到土地,覆盖、涵养 土壤,循环利用,变废为宝。

动向国际利用园林废弃物研究 生产的有机覆盖物,用于城市裸露土 地覆盖,是最好的资源化利用方式之 一。张福生表示,木制覆盖物产品的 应用场景非常广泛,小到咖啡厅等室 内场所的环境营造,大到大尺度公园 的绿地空间都在应用范围内,2020 年11月,动向国际的木制覆盖物就 应用于天安门广场东西两侧的景观 打造上,曾经花带中的土壤裸露地被 花卉,被替换成了染成棕红色和黄色 的木制覆盖物。目前,彩色覆盖物在 北京朝阳公园、城市绿心公园、念坛 公园等多个大型公园也多有应用,木 质铺装物被广泛应用在树木之间的 空地上,覆盖裸露地表,形成园区"抬 眼见景观,处处有色彩"的效果。

张福生笑着说:"看到我们的产 品能得到认可,我心里非常高兴,也 对中国达成'双碳'目标充满了信心! 其实,天安门广场东西两侧绿地的花 带,曾经一到冬季就采用绿色无纺布 覆盖,到了来年春季才布设花卉,而在 2020年采用园林废弃物加工成的彩 色'地毯'覆盖地表后,既抑制了扬尘, 又为冬季广场景观增添了色彩。这就 是我们希望达成的效果,既环保卫生, 又不失美观,园林的健康和美丽不应 该是'鱼与熊掌'的关系。将'绿色'用 于绿色,还给城市来自森林的养分,自 然与人类和谐共存,是我国可持续发 展战略的最终目标,也是动向国际一 直以来视为使命的最终目标。未来, 动向国际会在森林能量循环再利用上 不断发展、精进,以更好的产品服务于 '森林城市'的推进,促进生态维护, 共建和谐的绿色自然。"